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PROCEDURA DI QUALIFICAZIONE 
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI 

 
 
 
 
 
 
Informazioni per i candidati all’esame scritto 2014 
 
 
Contenuto dei dossier e 
tempo a disposizione: - Conoscenze professionali I  75' 

  Tecnica automobilistica (elettricità / elettronica) 
  Fondamenti (elettrotecnica, informazioni tecniche, 
  informatica) 

- Conoscenze professionali II 75' 
 Tecnica automobilistica (motore) 

 Fondamenti (calcolo/fisica, conoscenza dei materiali, informazioni 
 tecniche, prescrizioni) 

- Conoscenze professionali III 50' 
 Tecnica automobilistica (trasmissione) 

 Fondamenti (calcolo/fisica, conoscenza dei materiali, informazioni   
 tecniche, prescrizioni) 

- Conoscenze professionali IV 50' 
 Tecnica automobilistica (telaio) 

 Fondamenti (calcolo/fisica, conoscenza dei materiali, informazioni 
 tecniche, prescrizioni) 

 
Supporti ausiliari autorizzati 
per tutto l’esame: - Calcolatrice (senza stampante o alimentazione esterna) 
 - Formulario tecnico (senza esempi numerici) 
 - Tabelle « ASITA » 
 - Materiale per disegno tecnico 
 - 4 penne o matite di colori diversi 
 
 
Osservazioni: 
 
- Scrivere il numero di candidato su tutti i fogli, nello spazio previsto. 
- Verificare se vi sono esercizi anche sul retro del foglio. 
- Le risposte vanno date in modo chiaro e preciso in modo da evitare qualsiasi contestazione. 
- Le domande a risposta multipla hanno una sola risposta. 
- Gli esercizi con l’indicazione: 
  « Risultato con svolgimento matematico completo » 

vanno risolti indicando il procedimento completo di risoluzione nello spazio previsto. 
I risultati vanno arrotondati in modo corretto, le unità di misura vanno scelte di conseguenza  
Per gli altri esercizi il procedimento di soluzione non va indicato. 
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25 5075 min

02. Quelle valeur indique le voltmètre ?

 1      voltmètre : ______________________   

 
U

= 
24

 V

U
Z 

= 
8,

2 
V

V

R  1
 =

 1
 k

Ω
 

R  2
 =

 1
 k

Ω
 

03. Quel énoncé concernant la loi d’Ohm est correct ?

 � La résistance d’un consommateur est d’autant plus grande, que la tension 
qu’on lui applique est élevée.

 � Avec une tension stable, l’intensité traversant un consommateur est d’autant 
plus grande que sa résistance est petite. 

 � Avec une tension stable, l’intensité traversant un consommateur est d’autant 
plus petite que sa résistance est faible. 

 � Lorsqu’on augmente la tension appliquée à une résistance fixe, la puissance 
absorbée diminue d’autant.

 2 

01. Nommer deux effets que peut produire un courant circulant dans le bobinage 
d’un relais.

____________________________________________________________

____________________________________________________________  1 

 1 

25 5075 min

02. Quale valore indica il voltometro?

 1      Voltometro: ______________________   

 
U

= 
24

 V

U
Z 

= 
8,

2 
V

V

R  1
 =

 1
 k

Ω
 

R  2
 =

 1
 k

Ω
 

03. Quale affermazione concernente la legge di Ohm é corretta?

 � Tanto la resistenza di un consumatore é elevata, maggiore é la tensione a lei 
applicata.

 � Con una tensione stabile, l’intensità che attraversa un consumatore sarà più 
grande quando la resistenza dello stesso diminuisce. 

 � Con una tensione stabile, l’intensità che attraversa un consumatore sarà più 
piccola quando la resistenza dello stesso diminuisce. 

 � Aumentando la tensione applicata ad una resistenza fissa, la potenza assorbita 
diminuisce di conseguenza.

 2 

01. Citare due effetti che può produrre la corrente che circola nella bobina di un  
relais.

1) ____________________________________________________________

2) ____________________________________________________________  1 

 1 

BP-Nr. 1.2.4
PW/NF

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.2.1
PW/NF

BP-Nr. 1.2.1 
PW/NF

N
or

m
 1

5 
m

m
Solutions

15,8 V

Effet magnétique

Effet thermique

Soluzioni

15,8 V

Effetto magnetico

Effetto termico
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  2

  2

VOLT. REG.

B+

06. Quel énoncé concernant une installation d’allumage est juste ?

 � L’enroulement primaire est, par la borne 4, connecté directement à la bougie 
d’allumage.

 � La haute tension d’allumage est induite entre l’électrode centrale et celle de 
masse de la bougie.

 � Lors du point d’allumage, le circuit du courant primaire est fermé par l’unité de 
commande.

 � Dans une installation d’allumage transistorisé, la tension d’allumage peut 
atteindre environ 40 kV.

  2

04. Quel énoncé concernant l’alternateur est juste ?

 � Les diodes d’excitation empèchent le passage du courant de l’alternateur à la 
batterie.

 � Les diodes Zener de puissance servent également à la protection contre les 
surtensions. 

 � La production de la tension est basée sur le principe de l’induction statique.

 � Dans les enroulements du stator est produite une tension continue pulsée.

05. Compléter le schéma avec les symboles des diodes positives et négatives.

  2

  2

VOLT. REG.

B+

06. Quale affermazione concernente un impianto d’accensione é corretta?

 � L’avvolgimento primario é collegato, tramite il morsetto 4, direttamente alla 
candela d’accensione.

 � L’alta tensione di accensione viene generata tra l’elettrodo centrale e quello di 
massa della candela.

 � Al punto d’accensione, il circuito della corrente primaria viene chiuso dall’unità 
di comando.

 � In un installazione d’accensione transistorizzata, la tensione d’accensione può 
raggiungere circa 40 kV.

  2

04. Quale affermazione concernente l’alternatore é corretta?

 � I diodi di eccitazione impediscono il passaggio di corrente dall’alternatore alla 
batteria.

 � I diodi Zener di potenza servono pure come protezione dalle sovratensioni. 

 � La produzione della tensione é basata sul principio dell’induzione statica.

 � Negli avvolgimenti dello statore viene prodotta una tensione continua pulsata.

05. Completare lo schema con il simbolo dei diodi positivi e negativi.

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.1.2
PW/NF

BP-Nr. 3.1.2
PW/NF

N
or

m
 1

5 
m

m BP-Nr. 3.1.4
PW
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(Résultat avec développement mathématique complet)

 4 

07. Calculer la chute de tension de la résistance R4.

 R1 = 10 Ω, R2 = 20 Ω, R3 = 30 Ω, R4 = 40 Ω, R5 = 50 Ω,

 U2 = 3 V 

R1 R2

R3 R4

R5

U2

U4

Cand. N°: _______

(Risultato con sviluppo matematico completo)

 4 

07. Calcolare la caduta di tensione della resistenza R4.

 R1 = 10 Ω, R2 = 20 Ω, R3 = 30 Ω, R4 = 40 Ω, R5 = 50 Ω,

 U2 = 3 V 

R1 R2

R3 R4

R5

U2

U4

Cand. N°: _______

BP-Nr. 1.2.1
PW/NF

I I U
R

U R I
U U U

2 1
2

2

1 1 1

3 1 2

3
20

0 15

10 0 15 1 , 5 V
1 5

= = = =

= • = • =
= + =

V
Ω

A

A

,

,
Ω

VV V V
4,5V

Ω
A

A A

+ =

= = =

= + = + =

3 4 5

30
0 15

0 15 0 15 0 3

3
3

3

4 1 2 3

,

,

, , ,( )

I U
R

I I I AA

A VU R I4 4 4 40 0 3 12= • = • =Ω ,

I I U
R

U R I
U U U

2 1
2

2

1 1 1

3 1 2

3
20

0 15

10 0 15 1 , 5 V
1 5

= = = =

= • = • =
= + =

V
Ω

A

A

,

,
Ω

VV V V
4,5V

Ω
A

A A

+ =

= = =

= + = + =

3 4 5

30
0 15

0 15 0 15 0 3

3
3

3

4 1 2 3

,

,

, , ,( )

I U
R

I I I AA

A VU R I4 4 4 40 0 3 12= • = • =Ω ,
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U
 =

  1
2 

V

L1
 =

 1
2 

V
 / 

60
 W

 

L2
 =

 1
2 

V
 / 

5 
W

 

08. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes :

___ Le courant d’essai à froid détermine la capacité de stockage d’une batterie.

___ La tension de repos d’une batterie 12 V compètement chargée est d’environ 
12,7 V. 

___ Une batterie se décharge, même si aucun consommateur ne lui est branché.

___ La masse volumique de l’électrolyte d’une batterie chargée est de 1,22 kg/dm3.

  2

10. La fréquence du signal sur cet oscilloscope est de 2’500 Hz.  
 
a)  Déterminer la valeur du réglage de la base de temps sur l’oscilloscope.

      TIME/DIV :  ____________________

 b)  Déterminer la valeur efficace de                                                                                
     ce signal.

      Valeur efficace : _________________

 2

09. Quel énoncé est correct ?

 � Les courants de Foucault ne se produisent que dans les métaux ferreux.

 � Une diode couplée en série avec une bobine peut servir de protection contre 
les courants de self-induction. 

 � La tension du secondaire par rapport au primaire d’un transformateur, mesurée 
avec une résistance de charge fixe, est proportionnelle au rapport du nombre 
de spires.

 � Une bobine connectée en parallèle avec une VDR, augmente la tension de self 
induction à l’ouverture du circuit.

 2

 2

11. Quel énoncé est juste ?

 � L1 et L2 brillent à leur puissance nominale        
spécifique. 

 � L1 brille moyennement et L2 faiblement. 

 � L2 brille et L1 ne brille pas.

 � Les deux lampes ne brillent pas.

 2

0

                Ay = 1 V/div.

U
 =

  1
2 

V

L1
 =

 1
2 

V
 / 

60
 W

 

L2
 =

 1
2 

V
 / 

5 
W

 

08. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ La corrente di prova a freddo determina la capacità di stoccaggio di una batte-
ria.

___ La tensione di riposo di una batteria 12 V completamente carica é di circa  
12,7 V. 

___ Una batteria si scarica anche se non vi é collegato nessun consumatore.

___ La massa volumica dell’elettrolito di una batteria carica é di 1,22 kg/dm3.

  2

10. La frequenza del segnale su questo oscilloscopio é di 2’500 Hz.  
 
a)  Determinare il valore di regolazione della base dei tempi dell’apparecchio.

      TIME/DIV :  ____________________

 b)  Determinare il valore della  
     tensione efficace di questo segnale.

      Tensione efficace: _________________

 2

09. Quale affermazione é corretta?

 � Le correnti di Foucault si producono solamente nei metalli ferrosi.

 � Un diodo collegato in serie con una bobina può servire come protezione da 
correnti di autoinduzione. 

 � La tensione del secondario in rapporto al primario in un trasformatore, misura-
ta con una resistenza di carico fissa, é proporzionale al rapporto fra il numero 
delle spire.

 � Una bobina collegata in parallelo ad una VDR, aumenta la tensione di autoindu-
zione all’apertura del circuito.

 2

 2

11. Quale affermazione é corretta?

 � L1 e L2 si illuminano alla loro potenza nominale.   

 � L1 si illumina mediamente e L2 debolmente. 

 � L2 si illumina e L1 non si si illumina.

 � Le due lampadine non si illuminano.

 2

0

                Ay = 1 V/div.

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.2.3
PW/NF

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.1.1
PW/NF

BP-Nr. 4.1.3
PW/NF

BP-Nr. 1.2.2
PW/NF

N
or

m
 1

5 
m

m

Paritaire, donner 2 pts 
par réponse

F

F
J

J

0,2 ms / div.

2,12 V

F

F
V

V

0,2 ms / div.

2,12 V
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14. Courbes caractéristiques d’un composant électronique 
 
Dessiner son symbole dans le rectangle.

  2

  2

12. Quel énoncé est juste :

 � L’image 1 du tube cathodique montre un court-circuit entre la ligne du CAN-low 
et la masse.

 � L’image 1 du tube cathodique montre le fonctionnement correct d’un Bus CAN. 

 � La ligne du CAN-low dans l’image 2 est court-circuitée avec la masse.  

 � L’image 2 du tube cathodique montre que la ligne CAN-low est coupée. 

Image 1 Image 2

Cand. N°: _______

13. Quelle est la proposition correcte concernant les moyens employés pour 
rendre le CAN bus insensible aux perturbations électromagnétiques ?

 � Des anneaux magnétiques entourent la ligne tous les 56 cm.

 � Le bus passe dans la carrosserie qui fait l’effet d’une cage de Faraday.

 � Utilisation de fils torsadés et signaux en miroir des deux câbles du bus.

 � Utilisation d’une fréquence de travail très élevée pour être insensible.

  2

14. Curve caratteristiche di un componente elettronico 
 
Disegnare il suo simbolo nel rettangolo.

  2

  2

12. Quale affermazione é corretta:

 � L’immagine 1 del tubo catodico mostra un cortocircuito tra la linea del CAN-low  
e  la massa.

 � L’immagine 1 del tubo catodico mostra il funzionamento corretto di un Bus CAN. 

 � La linea del CAN-low nell’immagine 2 é cortocircuitata alla massa.  

 � L’immagine 2 del tubo catodico mostra che la linea CAN-low é spenta. 

Immagine 1 Immagine 2

Cand. N°: _______

13. Qual é l’affermazione corretta concernente le modalità utilizzate per rendere il 
CAN bus insensibile alle perturbazioni elettromagnetiche?

 � Ci sono degli anelli magnetici attorno alla linea ogni 56 cm.

 � Il bus passa nella carrozzeria che fa da gabbia di Faraday.

 � Utilizzo di fili attorcigliati e segnali a specchio nei due cavi del bus.

 � Utilizzo di una frequenza di lavoro molto elevata.

  2
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U
c 
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]
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 I 
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A
]
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0        10       20      30       40       50       60       70      80      90      100

100
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20

0

- 20

- 40

- 60

- 80

- 100

17. Charge / Décharge d’un condensateur

 Quelle intensité circule lorsque la tension de charge du condensateur est de 60 V ?

  Réponse : ____________________

15. Quel énoncé est juste ?

 Les lampes halogènes se différencient des lampes à incandescance par ...

 � une température inférieure du filament et du verre de l’ampoule.

 � une pression interne plus élevée du gaz de remplissage (jusqu’à environ  
40 bar).

 � une plus grande émission de lumière grâce à la plus basse température du 
filament.

 � un procédé chimique par lequel des particules de tungstène se redéposent sur 
la partie la plus chaude du verre de l’ampoule.

  4

16. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes : 

___ Dans un alternateur triphasé, le type de branchement des diodes permet de 
redresser le courant en pleine phase.

___ La modification du régime de rotation de l’alternateur ne modifie pas la           
fréquence du courant alternatif induit car elle dépend uniquement du nombre  
de pôles du rotor. 

___ Avec un stator d’alternateur branché en étoile, la tension totale est créée par 
deux phases mises en série lorsque la 3ème phase est à 0.

___ Un alternateur ne peut pas produire de courant s’il tourne dans le sens opposé 
à celui pour lequel il a été conçu.

  2

  2

U
c 

[V
]

5

4

3

2

1

0

- 1

- 2

- 3

- 4

- 5

 I 
[m

A
]

 Tempo [s]

0        10       20      30       40       50       60       70      80      90      100

100

80

60

40

20

0

- 20

- 40

- 60

- 80

- 100

17. Carica / scarica di un condensatore

 Quale intensità circola quando la tensione di carica del condensatore corrisponde a  
60 V ?

  Risposta: ____________________

15. Quale affermazione é corretta?

 Le lampade allogene si differenziano dalle lampade ad incandescenza per ...

 � una temperatura inferiore del filamento e del vetro dell’ampolla.

 � una pressione interna più alta del gas di riempimento (fino a circa  
40 bar).

 � una maggiore emissione di luce grazie alla più bassa temperatura del  
filamento.

 � un processo chimico per il quale le particelle di tungsteno si ridepositano sulla 
parte più calda del vetro dell’ampolla.

  4

16. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti: 

___ In un alternatore trifase, il tipo di collegamento dei diodi permette di raddrizzare 
la corrente a “onda completa”.

___ La modifica del regime di rotazione dell’alternatore non modifica la frequenza 
della corrente alternata indotta perché la stessa dipende unicamente dal nume-
ro dei poli del rotore. 

___ Con uno statore dell’alternatore collegato a stella, la tensione totale é creata da 
due fasi collegate in serie quando la 3a fase é a 0.

___ Un alternatore non può produrre corrente se gira nel senso opposto a quello 
per cui é stato progettato.

BP-Nr. 3.1.1
PW/NF
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1,8 mA (+/-0,1 mA)

V

F

V

F



F TA

Punti ottenutiPagina 7 di 13

P
un

ti 
m

ax
./

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
./

R
ea

liz
za

ti

MA 2014 Conoscenze professionali I

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n

Page 7 de 13

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

C
es

 p
ro

bl
èm

es
 d

‘e
xa

m
en

 d
oi

ve
nt

 ê
tre

 
tra

ité
s 

co
nfi

de
nt

ie
lle

m
en

t.
©

 U
P

S
A 

C
as

e 
po

st
al

e 
52

32
, 3

00
1 

B
er

n

Points obtenus

MA 2014 Connaissances professionnelles 1 VL

GL AT

Erreichte PunkteSeite 7 von 13

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

AM 2014 Berufskenntnisse 1 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

.
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n
Kand. Nr. _______

  2

18. Le moteur pas à pas est dans la position représentée. Le rotor doit alors être 
tourné dans le sens antihoraire d’environ 45 °. Quel énoncé est correct ?

 � T1 et T2 bloqués, T3 et T4 sont                   
conducteurs.

 � T1 et T3 sont conducteurs, T2 etT4 sont 
bloqués. 

 � T1 et T2 sont conducteurs, T3 et T4 sont 
bloqués.

 � T1 et T4 sont bloqués, T2 et T3 sont       
passants.

19. Tracer le circuit de telle façon que les indications suivantes soient               
respectées :  
 
- La LED doit s’allumer lorsque le contacteur de fréquence de rotation est fermé. 
- La résistance R1 est asservie aux caractérisitques de la LED. 
- La LED est connectée dans le circuit de puissance (collecteur) du transistor.

  4

12
 V

 

1
R

2
R T 1

n

 

20.  Répondre par C pour (commande) ou R pour (régulation) :

___ Le procédé fonctionne en boucle fermée.

___ Les grandeurs pertubatrices ne sont pas prises en considération. 

___ Le système travaille en boucle ouverte.

___ La variable contrôlée est mesurée en continu et comparée à une grandeur de  
référence.

  2

W1W2

W
3

W
4

T4 T3 T2 T1

SN

NS

W1W2

W
3

W
4

T4 T3 T2 T1

SN

NS

Cand. N°: _______

  2

18. Il motore passo passo é nella posizione rappresentata. Il rotore deve essere 
ruotato in senso antiorario di circa 45°. Quale affermazione é corretta?

 � T1 e T2 bloccati, T3 e T4 sono                   
conduttori.

 � T1 e T3 sono conduttori, T2 e T4 sono 
bloccati. 

 � T1 e T2 sono conduttori, T3 et T4 sono 
bloccati.

 � T1 e T4 sono bloccati, T2 e T3 sono       
conduttori.

19. Collegare il circuito in maniera che le indicazioni seguenti siano rispettate:      
 
- Il LED deve accendersi quando il contatto del regime di rotazione é chiuso. 
- La resistenza R1 é adattata alle caratteristiche del LED. 
- Il LED é collegato al circuito di potenza (collettore) del transistor.

  4

12
 V

 

1
R

2
R T 1

n

 

20.  Rispondere con C per (comando) o con R per (regolazione):

___ Il principio funziona a circuito chiuso.

___ Le grandezze perturbatrici non sono prese in considerazione. 

___ Il principio funziona a circuito aperto.

___ La variabile controllata é misurata di continuo e confrontata ad una grandezza 
di riferimento.

  2

W1W2

W
3

W
4

T4 T3 T2 T1

SN

NS

W1W2

W
3

W
4

T4 T3 T2 T1

SN

NS

Cand. N°: _______
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21. Quel énoncé concernant un réflecteur ellipsoïdal est correct ?

 � Ce type de réflecteur est uniquement conçu pour un bi-xénon.

 � On utilise toujours, comme source lumineuse, une lampe à décharge gazeuse.

 � Les rayons lumineux sont toujours parallèles à l’axe optique.

 � Le réflecteur a deux foyers.

  2

22. Classer les capteurs selon leur signal de tension AC ou DC.

___ Sonde lambda

___ Capteur de fréquence de rotation du vilebrequin (inductif)

___ Capteur de cliquetis

___ Capteur magnétorésistif ABS de fréquence de rotation de roue

23. Quel énoncé concernant un capteur de pluie est juste ?

 Le capteur de pluie ... 

 � est sensible à la réfraction de la lumière (réflexion).

 � doit être monté à l’extérieur de la zone d’essuyage des balais d’essuie-glace. 

 � mesure la résistance de contact pour l’essuyage du pare-brise.

 � est obligatoire pour les vitres teintées.

  2

24. Calculer la puissance dissipée par ce circuit, l’interrupteur est ouvert.

 ______________________________
(Résultat sans développement mathématique)

  2

U
 =

 2
4 

V

R1 = 200 Ω

R 2 
= 

30
0 
Ω

U
Z 

= 
6,

2 
V

  2

21. Quale affermazione concernente un riflettore ellissoidale é corretta?

 � Questo tipo di riflettore é unicamente concepito per il bi-xénon.

 � Viene sempre utilizzata, come sorgente luminosa, una lampada a scarica di 
gas.

 � I raggi luminosi sono sempre paralleli all’asse ottico.

 � Il riflettore ha due punti focali.

  2

22. Classificare i sensori secondo il loro segnale di tensione AC o DC.

___ Sonda lambda.

___ Sensore frequenza rotazione albero motore (induttivo).

___ Sensore battito in testa.

___ Sensore magnetoresistivo per la frequenza di rotazione delle ruote (ABS).

23. Quale affermazione concernente un sensore pioggia é corretta?

 Il sensore pioggia... 

 � é sensibile alla rifrazione della luce (riflessione).

 � deve essere montato all’esterno della zona di asciugatura delle spazzole tergi-
cristallo. 

 � per l’asciugatura del parabrezza misura la resistenza di contatto.

 � é obbligatorio per i vetri colorati.

  2

24. Calcolare la potenza dissipata da questo circuito quando l’interruttore  
é aperto.

 ______________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)   2

U
 =

 2
4 

V

R1 = 200 Ω

R 2 
= 

30
0 
Ω

U
Z 

= 
6,

2 
V
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26. Quel énoncé est correct ?

 � Une mémoire EPROM est une mémoire volatile.

 � Un DVD-ROM est un dispositif de stockage de masse. 

 � Une mémoire RAM est une mémoire non volatile.

 � L’abréviation RAM signifie Random Active Memory.

27. Les deux batteries ci-dessous sont reliées en série.

 Batterie 1 : 12 V – 65 Ah – 210 A – RC 110

 Batterie 2 : 12 V – 90 Ah – 180 A – RC 90

 Quelle est la capacité maximale utilisable ? ____________________________   1

  2

25. Quel énoncé est correct ? 
Dans ce circuit, la lampe est allumée. Elle s’éteint lorsque ...

 � la température augmente.

 � l’éclairement diminue.

 � la température diminue.

 � l’éclairement augmente.

 

R 1 

U
  =

 1
2 

V

 2 

26. Quale affermazione é corretta?

 � Una memoria EPROM é una memoria volatile.

 � Un DVD-ROM é un dispositivo di stoccaggio di massa. 

 � Una memoria RAM é una memoria non volatile.

 � L’abbreviazione RAM significa Random Active Memory.

27. Le due batterie sotto descritte sono collegate in serie.

 Batteria 1: 12 V – 65 Ah – 210 A – RC 110

 Batteria 2: 12 V – 90 Ah – 180 A – RC 90

 Qual é la capacità massima utilizzabile? ____________________________   1

  2

25. Quale affermazione é corretta? 
In questo circuito, la lampadina é accesa. La stessa si spegne quando...

 � la temperatura aumenta.

 � l’illuminazione diminuisce.

 � la temperatura diminuisce.

 � l’illuminazione aumenta.
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28. Deux résistances branchées en parallèle laissent ensemble passer un courant 
total de 10 A. Une des résistances a une valeur de 40 Ω et est traversée par un 
courant de 2 A. 

 Quelle est la valeur ohmique de la seconde résistance ?

 ___________________________ 
(Résultat sans développement mathématique)

 2 

30. Dans un démarreur à réducteur, quel élément du train planétaire est relié à la 
carcasse de celui-ci ? 

______________________________________________________   1

29. a) Indiquer au moyen d’une flèche le sens de rotation de cet ensemble en  
    phase de démarrage.

 b) Quel est le nom technique de cet élément ?

      ______________________________________________________

  1

  1

28. Due resistenze collegate in parallelo vengono percorse da una corrente totale 
di 10 A. Una delle due resistenze ha un valore di 40 Ω ed é attraversata da una 
corrente di 2 A. 

 Qual é il valore ohmico della seconda resistenza?

 ___________________________ 
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

30. In un motorino con riduttore, quale elemento del treno planetario é collegato 
alla carcassa? 

______________________________________________________   1

29. a) Indicare per mezzo di una freccia il senso di rotazione di questo insieme in  
    fase di avviamento.

 b) Qual é il nome tecnico di questo elemento?

      ______________________________________________________

  1

  1

BP-Nr. 1.2.1
PW/NF

QV-2012_Bk_1_PW_24
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10 Ω

La couronne

Roue libre de démarreur ou lanceur

10 Ω

La corona

Ruota libera del motorino o del pignone
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 Légende

2/32  Main relay, engine management system

4/46  Engine Control Module (ECM)

6/114 Vacuum pump                                                                                                                    
6/120 Engine throttle body

7/6  Oil pressure sensor 
7/16 Coolant temperature sensor 
7/17  Mass airflow sensor (MAF) 
7/24  Front knock sensor 
7/25  Pulse generator, Gasoline 
7/81  Pressure sensor, intake manifold 
7/156  Fuel pressure and temperature sensor, gasoline

8/6-10  Injectors 
8/84  Switch, vacuum pump

9/32  Ptc resistor, oil trap

15/31 Engine compartment distribution box

20/3 Spark plug and ignition coil                                                                        
20/4 Spark plug and ignition coil 
20/5 Spark plug and ignition coil                                                                        
20/6 Spark plug and ignition coil 
20/7 Spark plug and ignition coil 

1/88 Ground connection, Engine                                                                        
31/89 Ground connection, Engine                                         
31/114 Ground connection, Left MacPherson strut tower                                         

63/no. Junction point                                                                                                   

64/90 Connector

------- Optional

 Legenda

2/32  Main relay, engine management system

4/46  Engine Control Module (ECM)

6/114 Vacuum pump                                                                                                                    
6/120 Engine throttle body

7/6  Oil pressure sensor 
7/16 Coolant temperature sensor 
7/17  Mass airflow sensor (MAF) 
7/24  Front knock sensor 
7/25  Pulse generator, Gasoline 
7/81  Pressure sensor, intake manifold 
7/156  Fuel pressure and temperature sensor, gasoline

8/6-10  Injectors 
8/84  Switch, vacuum pump

9/32  PTC resistor, oil trap

15/31 Engine compartment distribution box

20/3 Spark plug and ignition coil                                                                        
20/4 Spark plug and ignition coil 
20/5 Spark plug and ignition coil                                                                        
20/6 Spark plug and ignition coil 
20/7 Spark plug and ignition coil 

1/88 Ground connection, Engine                                                                        
31/89 Ground connection, Engine                                         
31/114 Ground connection, Left MacPherson strut tower                                         

63/no. Junction point                                                                                                   

64/90 Connector

------- Optional
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Les questions et devoirs se rapportent aux pages 11 et 12

  1         

 1

b) Pour la commande de l’injection d’essence, le capteur 7/156 relève deux       
grandeurs physiques, lesquelles ?

 __________________________________________________

 __________________________________________________

 1 

a) Quelle est la fonction du détail représenté en vert à coté de l’élément 7/156 ? 

 ___________________________________________________

 1 

c) Quelle(s) est (sont) la (les)couleur(s) de la ligne du capteur de cliquetis à la 
Pin 1 ?  
(réponse en français) 

 Pin 1 : _____________________________________________

  2
d) Depuis la borne 30+, tracer le passage du courant dans le circuit primaire de 

la bobine d’allumage 20/3 jusqu’à la masse du véhicule. 

  2

e) Nommer en français le(s) élément(s) qui ne fonctionne(nt) plus si le fusible 
F35 est défectueux (véhicule sans options). 

  _________________________________________________________

  2

f) Quelle est la fonction de la diode dans l’élément 20/7 ? 

  __________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________ 
 

Le domande si riferiscono alle pagine 11 e 12

  1         

 1

b) Per il comando dell’iniezione di benzina, il sensore 7/156 rileva due grandezze       
fisiche, quali?

 __________________________________________________

 __________________________________________________

 1 

a) Qual é la funzione del dettaglio rappresentato in verde a fianco dell’elemento 
7/156? 

 ___________________________________________________

 1 

c) Quale(i) é(sono) il(i) colore(i) della linea del sensore battito al Pin 1?  
(risposta in italiano) 

 Pin 1: _____________________________________________

  2
d) Partendo dal morsetto 30+, tracciare il passaggio della corrente nel circuito 

primario della bobina d’accensione 20/3 fino alla massa del veicolo. 

  2

e) Nominare in italiano l’(gli) elemento(i) che non funziona(no) più se il fusibile 
F35 é difettoso (veicolo senza opzioni). 

  _________________________________________________________

  2

f) Qual é la funzione del diodo nell’elemento 20/7? 

  __________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________ 
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BP-Nr. 2.2.2
PW

BP-Nr. 2.2.2
PW

BP-Nr. 2.2.2
PW

BP-Nr. 2.2.2
PW

BP-Nr. 3.1.4
PW

     La pression 

     La température

Protection contre les interférences électromagnétiques

 blanc-noir 

 Le débimètre massique d’air 

 Empèche la production d’une étincelle à la bougie lors de la  
 
 fermeture du circuit primaire (phase de saturation du primaire)

     La pressione 

     La temperatura

Protezione contro le interferenze elettromagnetiche

 bianco - nero 

 Il debimetro massico dell’aria 

 Impedisce la produzione di una scintilla tra gli elettrodi della candela  
 
 alla chiusura del circuito primario (in fase di saturazione del primario)
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Berufskenntnisse 2 - 2014

75 min

02. Quelle affirmation concernant ce joint de culasse est juste ?

 � Les nervures permettent localement une pression plus importante qui améliore 
l’étanchéité du joint.

 � Le volume creux sous les nervures, permet de conduire une éventuelle 
inétanchéité (canal de fuite).

 � L’enveloppement par une couche d’élastomère améliore la conductibilité 
thermique du joint.

 � Les nervures absorbent la hauteur de dépassement des chemises humides.

20 55

01. Attribuer à chaque énoncé la lettre correspondante, E (moteur à essence) ou 
D (moteur Diesel).

___ Pression d’injection de 1 à 150 bar.

___ Régulation du régime par la quantité de carburant injectée, cela dans toutes les 
conditions de fonctionnement. 

___ Pression maximale de combustion à pleine charge, de 35 à 90 bar. 

___ Formation du mélange externe. 

  4

03. Quel énoncé concernant le déroulement de l’injection Diesel est correct ?  

 � La zone 3 représente les gouttelettes dues à la fermeture de l’aiguille 
d’injecteur.

 � La zone 1 permet d’atténuer le bruit de       
combustion.

 � Les zones 1 et 3 permettent la réduction       
du couple à haut régime.

 � La zone 1 représente le préchauffage       
durant la phase de démarrage. 

  2

1 32

PMH Temps

Q
ua

nt
ité

 in
je

ct
ée

Nervure Couches métalliques Enveloppement

  2

75 min

02. Quale affermazione concernente questa guarnizione testa é corretta?

 � Le nervature permettono localmente una pressione maggiore che aumenta 
l’ermeticità della guarnizione.

 � La parte cava sotto le nervature permette di scaricare un eventuale perdita  
(canale di fuga).

 � Il contenitore, con uno strato elastomero, migliora la conducibilità termica della 
guarnizione.

 � Le nervature compensano la sporgenza di precarico delle camicie umide.

20 55

01. Attribuire ad ogni affermazione la lettera corrispondente, B (motore a benzina) 
o D (motore Diesel).

___ Pressione d’iniezione da 1 a 150 bar.

___ Regolazione del regime grazie alla quantità di carburante iniettato, questo in 
tutte le condizioni di funzionamento. 

___ Pressione massima di combustione a pieno carico da 35 a 90 bar. 

___ Formazione esterna della miscela. 

  4

03. Quale affermazione concernente lo svolgimento dell’iniezione Diesel é 
corretta?  

 � La zona 3 rappresenta le goccioline dovute alla chiusura dell’ago dell’iniettore.

 � La zona 1 permette di attenuare il rumore       
di combustione.

 � Le  zone 1 e 3 permettono la riduzione       du 
di coppia ad alti regimi.

 � La zona 1 rappresenta il preriscaldamento       
durante la fase di avviamento. 

  2

1 32
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Solutions
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E
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B
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  2

  1

04. Indiquer le terme technique ou l’abréviation anglaise correspondant à cette 
définition : température du carburant Diesel à laquelle se forment des cristaux 
ne parvenant plus à traverser un tamis normalisé dans un temps donné.

 ___________________________________________________________________

05. Quel énoncé concernant les deux diagrammes ci-dessous est correct ?

 � Les deux diagrammes représentent l’évolution de la tension en relation avec le 
coefficient d’air.

 � Le courant de pompage du diagramme B est la grandeur mesurée afin de 
déterminer la valeur lambda instantanée.

 � La fenêtre lambda n’est pas représentée dans le diagramme B. Elle devrait se 
trouver entre les valeurs 0,98 et 1,02.

 � Le diagramme A représente l’évolution de la tension du capteur de NOX.

    A      B

Co
ur

an
t d

e 
po

m
pa

ge
 
I P

Coe�cient d’air λ

mA

0,7 1,0 1,3 1,6 1,9 2,2

2,0

1,0

0

–1,0

–2,0

0,8
0

400

600

800

0,9 10,98 1,1 1,21,02

200

Te
ns

io
n 

de
 s

on
de

U
S

Coe�cient d’air λ

mV

λFenêtre

06. Chaque récipient contient un liquide identique.

Après une augmentation de température, dans quel récipient le niveau sera le plus 
élevé ? Indiquer la lettre correspondante. 

Récipient : _____

A DCB

 2 

  2

  1

04. Indicare il termine tecnico o l’abbreviazione in inglese corrispondente alla 
seguente definizione: temperatura del carburante Diesel raggiunta la quale si 
formano dei cristalli che non sono in grado di passare attraverso un setaccio 
normalizzato in un determinato tempo.

 ___________________________________________________________________

05. Quale affermazione concernente i due diagrammi sotto raffigurati é corretta?

 � I due diagrammi rappresentano  l’evoluzione della tensione in relazione al coef-
ficiente d’aria.

 � La corrente di pompaggio del diagramma B é la grandezza misurata allo scopo 
di determinare il fattore lambda istantaneo.

 � La finestra lambda non é rappresentata nel diagramma B. La stessa dovrà 
trovarsi fra i valori 0,98 e 1,02.

 � Il diagramma A rappresenta l’evoluzione della tensione del sensore NOX.

    A      B
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06. I recipienti contengono un liquido identico.

Dopo un aumento di temperatura, in quale recipiente il livello sarà più alto? 
Indicare la lettera corrispondente. 

Recipiente: _____

A DCB

 2 

Filtrabilité ou CFPP

A

Limite di filtrabilità o CFPP

A

BP-Nr. 3.2.9
P/N

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

BP-Nr. 3.2.11
P

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.1.6
P/N
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09. Diagramme

 a)  Indiquer la dénomination technique        
 de ce diagramme. 

  ______________________________

 b) Nommer les pertes d’énergie représentées       
 par les numéros 1 et 2.        
 

1 : __________________________________________________________

2 : __________________________________________________________
  

 2 

 2 

07. Le dessin ci-contre représente les possibilités       
de positionnement d’une masse d’équilibrage       
de 20 g.   

 Quel est l’énoncé correct ?

 � A la vitesse de 100 km/h, les masses 1 et 4 tournent à un régime supérieur à 
celui de la masse 2.

 � A toutes les vitesses, la force centrifuge réalisée par la masse 2 est inférieure 
aux autres.  

 � Il n’y a aucun lien entre la force centrifuge réalisée par les masses d’équilibrage 
et le régime de la roue.

 � Lorsque qu’une ancienne masse d’équilibrage en Pb est remplacée par une 
masse identique en Zn, la force centrifuge est diminuée à cause de la densité 
plus faible du Zn. 

1

2

3
4

08. Calculer la vitesse circonférentielle du point P      
lorsque le moteur tourne à un régime de 1000 1/min. 

 ___________________________
(Résultat sans développement mathématique)

Gaz d’échap- 
pement
30 - 35%

1

Energie du carburant 100%

Tr
av

ai
l u

til
e 

au
 n

iv
ea

u 
du

 v
ile

br
eq

ui
n 

25
 - 

35
%

2

  1

  1

  1

60

P

09. Diagramma

 a)  Indicare la denominazione tecnica        
 di questo diagramma. 

  ______________________________

 b) Citare le perdite di energia rappresentate       
 dai numeri 1 e 2.         

1 : __________________________________________________________

2 : __________________________________________________________
  

 2 

 2 

07. Il disegno qui a fianco rappresenta le         
possibilità di posizionamento di una massa 
di equilibratura di 20 g.   

 Quale affermazione é corretta?

 � Alla velocità di 100 km/h, le masse 1 e 4 ruotano ad un regime superiore a 
quello della massa 2.

 � A tutte le velocità, la forza centrifuga realizzata dalla massa 2 é inferiore alle 
altre.  

 � Non esiste alcun collegamento tra la forza centrifuga sviluppata dalle masse 
equilibratrici e il regime della ruota.

 � Quando una vecchia massa di equilibratura in Pb viene sostituita da una massa 
identica in Zn, la forza centrifuga é diminuita a causa della densità più bassa 
dello Zn. 

1

2

3
4

08. Calcolare la velocità circonferenziale del punto P      
quando il motore ruota ad un regime di 1000 1/min. 

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

Gas di 
scarico
30 - 35%

1

Energia del carburante 100%

La
vo

ro
 u

til
e 

su
ll’

al
be

ro
 

m
ot

or
e 

 2
5 

- 3
5%

2

  1

  1

  1

60

P

6,283 m/s 

Diagramme de Sankey   
ou      
diagramme de flux d’énergie

  Refroidissement

  Rayonnement / Frottement

6,283 m/s 

Diagramma di Sankey    
o      
diagramma di flusso di energia

  Raffreddamento

  Irraggiamento / Attrito

N
or

m
 1

5 
m

m
BP-Nr. 1.1.2/1.1.3
P/N

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.1.2
P/N

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.2.1
P/N
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1000 5000400030002000
Régime moteur n en ¹/min

C
ou

pl
e 

m
ot

eu
r 

M
 e

n 
N

m

0

50

100

150

200

250 Ligne 
de pleine 
charge beff en 

g/kWh

205
210

220
230

250
280

300
350

400

Peff 
en kW

90

10

20

40

60

80

200

10. Caractéristiques de consommation d’un moteur 4 cylindres 

Déterminer la différence de consommation en g/kWh, lorsqu’à une puissance 
utile de 20 kW, le régime moteur passe de 4000 1/min à 1800 1/min suite à un 
changement de rapport.

  ___________________________________________________________

Déterminer la plage de régime à laquelle le moteur produit une puissance de  
60 kW avec une consommation spécifique inférieure ou égale à 230 g/kWh.

  _______________________________________________________________

 2 

 2 

1
  2

11. Quel énoncé est correct ?

 � Ce dispositif rend impossible la mise en 
ébullition du liquide de refroidissement.

 � Avec ce dispositif la température de service 
est maintenue stable.

 � Selon la position des soupapes, ce dispositif 
est représenté en phase de refroidissement.

 � Si l’on est en surpression, la soupape 1 
s’ouvre. 

1000 5000400030002000
Regime motore n in 1/min

Co
pp

ia
 m

ot
or

e 
M

 in
 N

m

0

50

100

150

200

250 Linea 
di pieno
carico be� in 

g/kWh

205
210

220
230

250
280

300
350

400

Pe� 
in kW

90

10

20

40

60

80

200

10. Caratteristiche di consumo di un motore 4 cilindri 

a) Determinare la differenza di consumo in g/kWh, quando si ha una potenza utile 
di 20 kW, e il regime motore passa da 4000 1/min a 1800 1/min in seguito ad un 
cambiamento di marcia.

  ___________________________________________________________

b) Determinare la zona di regime nella quale il motore produce una potenza di  
60 kW con un consumo specifico inferiore o uguale a 230 g/kWh.

  _______________________________________________________________

 2 

 2 

1
  2

11. Quale affermazione é corretta?

 � Questo dispositivo rende impossibile il 
raggiungimento del punto di ebollizione del 
liquido di raffreddamento.

 � Con questo dispositivo la temperatura di 
esercizio viene mantenuta stabile.

 � A seconda della posizione delle valvole, 
questo dispositivo é rappresentato in fase di 
raffreddamento.

 � Se siamo in sovrapressione, la valvola 1 si 
apre. 

70 g/kWh 

2200 - 4100 1/min (± 100 1/min)

70 g/kWh 

2200 - 4100 1/min (± 100 1/min)

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 2.2.3
P

BP-Nr.3.2.5

N
or

m
 1

5 
m

m
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s

12. Dispositif de traction

 Indications données :     
Longueur du levier l = 280 mm  
Force moyenne F = 400 N   
Nombre de tours de vis n = 3,6  
Vis M12 x 1     
Rendement η = 1

 2 

 Calculer, lorsque la vis effectue 3,6 tours... 

 a) le travail réalisé en J.

______________________________
(Résultat sans développement mathématique)

 b) la course de la vis en mm.

______________________________
(Résultat sans développement mathématique)

 2 

 2 

13. Quel énoncé concernant cette installation de climatisation est correct ? 

 � Il y a changement d’état du frigorigène dans les éléments n° 5 et 9.

 � Le compresseur aspire le frigorigène liquide depuis l’élément n° 9.

 � Le composant n° 3 est l’évaporateur et le n° 6 est le condenseur.

 � Il y a changement d’état du frigorigène dans les éléments n° 3 et 6.

1

9 7 6

5

4

32

8

l

F

s

12. Dispositivo di trazione

 Dati:       
Lunghezza della leva l = 280 mm  
Forza media F = 400 N   
Numero giri della vite n = 3,6   
Vite M12 x 1     
Rendimento η = 1

 2 

 Calcolare, quando la vite effettua 3,6 giri... 

 a) il lavoro in J.

______________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

 b) la corsa della vite in mm.

______________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

 2 

13. Quale affermazione concernente questa installazione di climatizzazione é  
corretta? 

 � Vi é cambiamento di stato del liquido refrigerante negli elementi n° 5 e 9.

 � Il compressore aspira il refrigerante liquido dopo l’elemento n° 9.

 � Il componente n° 3 é l’evaporatore ed il n° 6 é il condensatore.

 � Vi é cambiamento di stato del liquido refrigerante negli elementi n° 3 e 6.

1

9 7 6

5

4

32

8

2533,4 J

3,6 mm

2533,4 J

3,6 mm

BP-Nr. 1.1.4
P/N

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr.2.2.1 
P/N

N
or

m
 1

5 
m

m
N
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m
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5 

m
m

BP-Nr.1.1.6
P/N
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15. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes :

___ Le chauffage de l’élément n°1 facilite le        
démarrage à froid.

___ L’échauffement du liquide provoque la       
dilatation de l’élément n°5, ce qui ouvre        
le grand circuit de refroidissement.

___ L’utilisation d’un tel thermostat permet d’adapter     
la température du liquide de refroidissement       
à l’état de charge du moteur.

___ Le thermostat est ouvert, ouvert partiellement ou     
fermé, selon la dilatation de la matière       
remplissant l’élément n°3.

  4

1 2

6

5

3

4
7

 2 

17. Ce graphique représente le refroidissement d’une matière.

 Indiquer l’ordre de succession correct. 

 � 1 gazeux, 3 liquide, 5 solide

 � 3 gazeux, 4 liquide, 5 solide

 � 1 gazeux, 2 liquide, 3 solide

 � 2 gazeux, 3 liquide, 4 solide

Temps t

an
ci

en

16. Quel est le numéro des spires chauffantes      
de la bougie-crayon ?

 Nr. ____   1

1 32

 2 

14. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes concernant 
les frigorigènes dans un système de climatisation :

___ Lors de l’évaporation, le frigorigène absorbe de la chaleur.

___ Le compresseur met le frigorigène à l’état liquide en mouvement dans 
l’installation.

___ L’apport de chaleur permet de réaliser la condensation du frigorigène.

___ La pression et la température dans l’installation provoquent le changement 
d’état du frigorigène.

15. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ Il riscaldamento dell’elemento n°1 facilita       
l’avviamento a freddo.

___ Il riscaldamento del liquido provoca la       
dilatazione dell’elemento n°5, con questo si ha       
l’apertura del circuito di raffreddamento grande.

___ L’utilizzazione di questo termostato permette di      
adattare la temperatura del liquido di raffred- 
damento alle condizioni di carico del motore.

___ Il termostato é aperto, aperto parzialmente o 
chiuso, secondo la dilatazione della materia       
contenuta nell’elemento n°3.

  4

1 2

6

5

3

4
7

 2 

17. Questo grafico rappresenta il raffreddamento di una materia.

 Indicare l’ordine corretto di successione. 

 � 1 gassoso, 3 liquido, 5 solido

 � 3 gassoso, 4 liquido, 5 solido

 � 1 gassoso, 2 liquido, 3 solido

 � 2 gassoso, 3 liquido, 4 solido

Tempo t

ve
cc

hi
o

         

16. Qual é il numero delle spire riscaldanti       
della candeletta?

 Nr. ____   1

1 32

 2 

14. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
il liquido refrigerante in un impianto di climatizzazione:

___ Durante l’evaporazione, il refrigerante assorbe calore.

___ Il compressore mette in movimento il refrigerante nel circuito allo stato liquido.

___ L’apporto di calore permette di realizzare la condensazione del refrigerante.

___ La pressione e la temperatura nel circuito provocano il cambiamento di stato 
del refrigerante.

J

J

F

F

3

J

J
F

F

V

V

F

F

3

V

V
F
F
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or
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m

m
N
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m

 1
5 

m
m

BP-Nr.3.2.5 
P/N

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.1.6 
P/N

BP-Nr. 3.2.1 
P/N
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m

m

BP-Nr.1.1.6
P/N
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18. Quelle est l’affirmation correcte ?

 � L’huile moteur sous pression s’écoule par      
l’orifice A en direction des parois du cylindre.

 � C représente une gorge de segment.

 � B permet la lubrification sous pression       
de l’axe de piston.

 � Lorsque les orifices A sont bouchés, la        
consommation d’huile moteur augmente.

1
2

3

4

A B

C

6 5

7

  2

By-pass

Chauffage

A

Aération du réservoir
à essence

19. Installation de dépollution, quelle est       
l’affirmation correcte ?

 � L’élément A est l’accumulateur à charbon       
actif (canister).

 � Le chauffage est activé à pleine charge        
ce qui provoque une augmentation de       
puissance moteur.

 � Cette installation est nécessaire afin       
d’évacuer la pression des gaz à recycler       
provenant du carter moteur. 

 � Lors du recyclage des vapeurs d’essence,      
l’élément A permet le passage par le by-pass.

  2

20. Quel énoncé concernant les éléments 1 et 2 est correct ?

 � Plus le nombre de cylindres est important plus ils sont indispensables afin 
d’assurer un fonctionnement équilibré du moteur.

 � Ils tournent à un régime deux fois plus grand que les arbres à cames.

 � Ils tournent tous les deux dans le même sens de rotation que le vilebrequin.

 � Les forces engendrées par les masses des ces éléments agissent à l’encontre 
des forces des masses du vilebrequin.

  2

1

2

18. Qual é l’affermazione corretta?

 � L’olio motore sotto pressione scorre       
attraverso i fori A in direzione delle pareti 
del cilindro.

 � C rappresenta una gola del segmento.

 � B permette la lubrificazione sotto pressione      
dello spinotto.

 � Quando i fori A sono otturati, il consumo       
di olio aumenta.

1
2

3

4

A B

C

6 5

7

  2

By-pass

Riscaldamento

A

Aerazione del serbatoio
benzina

19. Installazione di depurazione,  
qual é l’affermazione corretta?

 � L’elemento A é il filtro a carboni attivi 
(canister).

 � Il riscaldamento é attivato a pieno carico       
in modo da aumentare la potenza del  
motore.

 � Questa installazione é necessaria allo 
scopo di evacuare la pressione dei gas 
da riciclare provenienti dal carter motore. 

 � Durante il riciclaggio dei vapori di benzina,      
l’elemento A permette il passaggio dal by-pass.

  2

20. Quale affermazione concernente gli elementi 1 e 2 é corretta?

 � Più il numero dei cilindri é grande più sono indispensabili per assicurare un 
funzionamento equilibrato del motore.

 � Ruotano ad un regime due volte più grande di quello dell’albero a camme.

 � Ruotano tutte due nello stesso senso di rotazione dell’albero motore.

 � Le forze generate dalle masse di questi elementi agiscono in contrapposizione 
alle forze delle masse dell’albero motore.

  2

1

2
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BP-Nr.3.2.3 
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  2

Capteur 1

Calculateur moteur

Réservoir
d’additif

Dispositif de dosage
de l’additif

Filtre à particules

Pré-catalyseur

b) Quel est le rôle de l’additif ?

  _______________________________________________________________

  _______________________________________________________________

  2

21. Injection et dépollution

a) Quel énoncé concernant le système représenté est correct ?

 � Le filtre à particules retient les particules de NOx jusqu’à l’injection de 
l’additif.

 � Il s’agit d’un système d’injection directe d’essence.

 � Le capteur n° 1 permet de déterminer le taux de remplissage du filtre à 
particules en mesurant la différence de pression.

 � Le capteur n°1 compare les valeurs des deux sondes lambda, ce qui 
permet de commander la régénération du filtre.

  2

Sensore 1

Calcolatore motore

Serbatoio
additivo

Dispositivo di dosaggio
dell’additivo

Filtro particolato

Pre-catalizzatore

b) Qual é il ruolo dell’additivo?

  _______________________________________________________________

  _______________________________________________________________

  2

21. Iniezione e depurazione

a) Quale affermazione concernente il sistema rappresentato é corretta?

 � Il filtro particolato trattiene le particelle di NOx fino all’iniezione dell’additivo.

 � Si tratta di un sistema ad iniezione diretta di benzina.

 � Il sensore n° 1 permette di determinare il tasso di riempimento del filtro 
particolato misurando la differenza di pressione.

 � Il sensore n°1 compara il valore delle due sonde lambda, questo permette 
di comandare la rigenerazione del filtro.

Abaisser la température de combustion des particules.

L’expert décide

Abbassare la temperatura di combustione del particolato.

L’esperto decide

BP-Nr. 3.2.11 
P/N
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22. Quel énoncé concernant l’entraînement de l’arbre à cames est correct ?

 � Les éléments n°3 et 4 tournent à des régimes différents.

 � L’élément n°4 est doté de deux fois plus de dents que l’élément n°1.

 � L’élément n°2 tourne dans le même sens que l’élément n°1. 

 � Quelque soit le nombre de dents de l’élément n°1, l’élément n°3 dispose 
toujours d’un nombre de dents pair.

4
Pignon d’entraînement
secondaire

Rouleau tendeur de 
courroie secondaire

1
Pignon de distribution
sur le vilebrequin

2

5

3
Pignon d’entraînement 
des arbresà cames

Rouleau tendeur de 
courroie de distribution

  2

PMH PMB
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23. Au moyen des illustrations 1 et 2, déterminer le numéro du point correspondant 
à la position momentanée du piston, ainsi que les trois points suivants. 

 
 Position momentanée : Point ____; suivants : Pt. ____, Pt. ____, Pt. ____

 Illustration 1     Illustration 2 

  2

22. Quale affermazione concernente l’azionamento dell’albero a camme é 
corretta?

 � Gli elementi n°3 e  4 ruotano a regimi diversi.

 � L’elemento n°4 é dotato del doppio di denti rispetto all’elemento n°1.

 � L’elemento n°2 ruota nello stesso senso dell’elemento n°1. 

 � Qualunque sia il numero di denti dell’elemento n°1, l’elemento n°3 dispone 
sempre di un numero di denti pari.

4
Ingranaggio di 
trascinamento
secondario

Rullo tendicinghia 
secondaria

1
Ingranaggio di
distribuzione
sull’albero motore

2

5

3
Ingranaggio di 
trascinamento 
alberi a cammes

Rullo tendicinghia 
di distribuzione

  2

PMS PMI
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23. Mediante l’illustrazione 1 e 2, determinare il numero del punto corrispondente 
alla posizione momentanea del pistone, così come le tre posizioni seguenti. 

 
 Posizione momentanea: Punto ____; seguenti: Pt. ____, Pt. ____, Pt. ____

 Illustrazione 1     Illustrazione 2 

  27 8437 843
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m BP-Nr.3.2.2
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24. Entraînement hybride

a) Quelles sont les images correspondant 
aux systèmes d’entraînement 
énumérés ci-dessous. 

 � A Hybride parallèle,     
B Hybride série,      
C Hybride série-parallèle (power split) 

 � A Hybride série,      
B Hybride parallèle,     
C Hybride série-parallèle (power split)

 � A Hybride série-parallèle (power split)  
B Hybride parallèle,     
C Hybride série.

b)  Quel énoncé est correct ? 

 � Le convertisseur transforme de l’énergie 
mécanique en énergie électrique. 

 � L’entraînement du convertisseur par le 
moteur thermique est assuré par une 
courroie. 

 � Le convertisseur permet d’accoupler le 
moteur thermique et électrique, ce qui 
permet un rendement supérieur à 1.

 � Le convertisseur transforme du courant 
alternatif en continu ou inversement. 

  2

  2

25. Quel énoncé est correct ?

 � Chaque élément de pompe 
se trouve en fin de course de 
pompage. 

 � Il s’agit d’une pompe à pistons 
radiaux.

 � Le raccord n° 6 est l’arrivée 
provenant de la pompe à haute 
pression.

 � La pression est générée par les 
ressorts de compression des trois 
pistons. 

1

5

9
8

7

6

4

3

2

10

  2

Image A

Image C

Image B

1 Moteur thermique, 2 Réservroir, 3 Train épicycloïdal, 4 Moteur  
   électrique, 5 Convertisseur, 6 Batterie, 7 Générateur

1 Moteur thermique, 2 Réservroir, 3 Moteur-générateur électrique, 
4 Convertisseur, 5 Batterie

1 Moteur thermique, 2 Réservoir, 3 Générateur, 4 Moteur            
   électrique, 5 Convertisseur, 6 Batterie

24. Trazione ibrida

a) Quali sono le immagini corrispondenti 
ai sistemi di trazione elencati qui sotto. 

 � A Ibrido parallelo,     
B Ibrido serie,      
C Ibrido serie-parallelo (power split) 

 � A Ibrido serie,      
B Ibrido parallelo,     
C Ibrido serie-parallelo (power split)

 � A Ibrido serie-parallelo (power split)  
B Ibrido parallelo,     
C Ibrido serie.

b)  Quale affermazione é corretta? 

 � Il convertitore trasforma l’energia mecca-
nica in energia elettrica. 

 � L’azionamento del convertitore da parte 
del motore termico é effettuato tramite 
una cinghia. 

 � Il convertitore permette di accoppiare il 
motore termico con quello elettrico, ciò 
permette di ottenere un rendimento supe-
riore ad 1.

 � Il convertitore trasforma la corrente alter-
nata in continua e viceversa. 

  2

  2

25. Quale affermazione é corretta?

 � Ogni elemento della pompa si trova 
in fine corsa di mandata. 

 � Si tratta di una pompa a pistoni 
radiali.

 � Il raccordo n° 6 é l’arrivo 
proveniente dalla pompa alta 
pressione.

 � La pressione é generata grazie 
alle molle di compressione dei tre 
pistoni. 

1

5

9
8

7

6

4

3

2

10

  2

Immagine A

Immagine C

Immagine B

1 Motore termico, 2 Serbatoio, 3 Treno epicicloidale, 4 Motore 
   elettrico, 5 Convertitore, 6 Batteria, 7 Generatore

1 Motore termico, 2 Serbatoio, 3 Motore-generatore elettrico, 
4 Convertitore, 5 Batteria

1 Motore termico, 2 Serbatoio, 3 Generatore, 4 Motore            
   elettrico, 5 Convertitore, 6 Batteria
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(Résultat avec développement mathématique complet)

  6

26.  Calculer le volume théorique de carburant consommé par ce véhicule durant 
une heure de fonctionnement en pleine charge avec un rapport   
stoechiométrique de 14,8/1.

Moteur de 6 cylindres carré de 79 mm
Régime moteur 4000 1/min
Taux de remplissage 75 %
Masse volumique de l’essence 725 kg/m3

Masse volumique de l’air 1,293 kg/m3

(Risultato con sviluppo matematico completo)

  6

26.  Calcolare il volume teorico di carburante consumato da questo veicolo 
durante un ora di funzionamento a pieno carico con un rapporto 
stechiometrico di 14,8/1.

Motore 6 cilindri “quadro” di 79 mm
Regime motore 4000 1/min
Tasso di riempimento 75 %
Massa volumica della benzina 725 kg/m3

Massa volumica dell’aria 1,293 kg/m3

Cylindrée  =   π ● d2 
● 7,9 ● 6  =   π ● 7,92 ● 7,9 ● 6  =  2323,39 cm3 

                           4                                4

Air admis en une heure  =   2323,39 ● 2000 ● 60 ● 0,75  =  209,105 m3/h 
                                                               10-6

Air admis  en kg  =  209,105 ● 1,293  =  270,373 kg

Essence injectée  =   270,373  =  18,268 kg 
                                      14,8

Essence en litres =   18,268 ● 1000  =  25,20 l 
                                            725

Cilindrata  =   π ● d2 
● 7,9 ● 6  =   π ● 7,92 ● 7,9 ● 6  =  2323,39 cm3 

                           4                                4

Aria aspirata in un ora  =   2323,39 ● 2000 ● 60 ● 0,75  =  209,105 m3/h 
                                                               10-6

Aria aspirata in kg  =  209,105 ● 1,293  =  270,373 kg

Benzina iniettata  =   270,373  =  18,268 kg 
                                      14,8

Benzina in litri =   18,268 ● 1000  =  25,20 l 
                                            725

N
or

m
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m

m

BP-Nr. 3.2.1
P
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Position 1

Position 3

Position 2

0 7500520030001500

Régime n en 1/min
C
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en
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m

0 7500520033601500

Régime n en 1/min

C
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en
 N

m

0 7500450033601350

Régime n en 1/min

C
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le

 M
 

en
 N

m

6000

Plage de régimes A

Plage de régimes C

Plage de régimes B

  2

27. Afin d’obtenir le meilleur couple moteur possible, on positionne les clapets de 
la tubulure d’admission selon les différentes plages de régimes. 

 Indiquer la réponse contenant les positions et plages correspondantes ?

 

 � Position 1 = Plage de régimes A        
Position 2 = Plage de régimes C       
Position 3 = Plage de régimes B

 � Position 1 = Plage de régimes B        
Position 2 = Plage de régimes C       
Position 3 = Plage de régimes A

 � Position 1 = Plage de régimes A       
Position 2 = Plage de régimes B       
Position 3 = Plage de régimes C

 � Position 1 = Plage de régimes C        
Position 2 = Plage de régimes A       
Position 3 = Plage de régimes B

Posizione 1

Posizione 3

Posizione 2

0 7500520030001500

Regime n in 1/min
Co

pp
ia

 M
 

in
 N

m

0 7500520033601500

Regime n in 1/min

Co
pp

ia
 M

 
in

 N
m

0 7500450033601350

Regime n in 1/min

Co
pp

ia
 M

 
in

 N
m

6000

Campo di regime A

Campo di regime C

Campo di regime B

  2

27. Allo scopo di ottenere la migliore coppia motrice possibile, si posizionano gli 
sportelli del collettore di aspirazione a seconda dei diversi campi di regime del 
motore. 

 Indicare la risposta contenente le posizioni e i campi corrispondenti.

 

 � Posizione 1 = Campo di regime A        
Posizione 2 = Campo di regime C       
Posizione 3 = Campo di regime B

 � Posizione 1 = Campo di regime B        
Posizione 2 = Campo di regime C       
Posizione 3 = Campo di regime A

 � Posizione 1 = Campo di regime A       
Posizione 2 = Campo di regime B       
Posizione 3 = Campo di regime C

 � Posizione 1 = Campo di regime C        
Posizione 2 = Campo di regime A       
Posizione 3 = Campo di regime B

N
or

m
 1

5 
m

m BP-Nr. 4.2.5 
P
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28. Turbocompresseur

Nommer l’élément indiqué par la lettre A.      

______________________________________________________________    1

  2

 b) Pour un moteur à essence, en pleine charge, dans quelle fourchette se   
 situe la température des gaz d’échappement mesurée à l’emplacement B ?

  
 

 � 200 à 400 °C

 � 300 à 500 °C 

 � 400 à 700 °C

 � 750 à 1000 °C

A B

29.  Noter la lettre du signal correspondant délivré par ce composant ?

 

 Signal : ______

t

+U

-U

0

A

t

+U

-U

0

D
α

+U

-U

0

C

t

+U

-U

0

BAxe de
papillon

Bras porte-
balais

Pistes résistives

  1

28. Turbocompressore

a) Nominare l’elemento indicato con la lettera A.     

______________________________________________________________    1

  2

 b) Per un motore a benzina, a pieno carico, in quale campo si situa la 
  temperatura dei gas di scarico misurata nella zona B?

  
 

 � 200 a 400 °C

 � 300 a 500 °C 

 � 400 a 700 °C

 � 750 a 1000 °C

A B

29.  Indicare la lettera del segnale corrispondente fornito da questo componente.

 

 Segnale: ______

t

+U

-U

0

A

t

+U

-U

0

D
α

+U

-U

0

C

t

+U

-U

0

BAlbero
farfalla

Braccio porta
spazzole

Piste resistive

  1

Roue du compresseur ou compresseur  (l’expert décide)

  C

Ruota del compressore o compressore  (l’esperto decide)

  C

BP-Nr. 3.2.6 
P/N

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.2.10
/ 4.2.7

N
or

m
 1

5 
m

m

AM 2013 Bk 2 Nr. 17
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m
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  2

30. Concernant ces circuits de graissage sous pression, répondre par J (juste) ou 
par F (faux) aux affirmations suivantes :

___ L’élément position 6 limite la pression d’huile.

___ Si le filtre est bouché, les paliers du moteur recevront toujours de l’huile.

___ Le filtre en dérivation à mailles fines filtre tout le débit d’huile.

___ Le filtre en dérivation ne nécessite pas de soupape By-pass.

5

2

3

4

5

6

1

3

  2

30. Concernente questi circuiti di lubrificazione sotto pressione, rispondere con  
V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ L’elemento posizione 6 limita la pressione dell’olio.

___ Se il filtro é otturato, le portate dell’albero motore riceveranno sempre l’olio.

___ Il filtro in parallelo a maglie fini filtra tutta la mandata dell’olio.

___ Il filtro in parallelo non necessita della valvola By-pass.

5

2

3

4

5

6

1

3

F

J

F

J
F

V

F

V

BP-Nr.3.2.4
N

or
m

 1
5 

m
m

2013 Bk2 NF Nr.25
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Conoscenze professionali III - 2014

16 34
50 min.

01. Assale motore

  1

 2

 1 

 1 

 a) Indicare due ruoli della coppia conica.

  1.  ____________________________________________________________

  2.  ____________________________________________________________ 

 b) Determinare il rapporto di trasmissione di questa coppia conica.

   ______________________________________________________________

 c) Che tipo di cuscinetti sono utilizzati per guidare il pignone conico?

   ______________________________________________________________

 d) Cosa viene rappresentato nel dettaglio in posizione H?

   __________________________________________________

 e) Qual è la funzione dell'elemento nella posizione B?

   ______________________________________________________________

  1

A

B C

D

E

F

G
H

 1 
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Cand. N°: _______Cand. N°: _______

03. Convertitore di coppia idrodinamico

 a) Inserire sull'immagine, con delle linee e le rispettive lettere corrispondenti,           
 i seguenti elementi:

  T → Turbina  P → Pompa S → Statore / Reattore

 b) Quale affermazione è corretta?

 � L'elemento 1 aumenta la pressione di contatto del gruppo 2.

 � Al fine di permettere al gruppo 2 di trasmettere una forza, una pressione 
d'olio deve generarsi dentro la camera 3. 

 � Al fine di permettere al gruppo 2 di trasmettere una forza, una pressione 
d'olio deve generarsi dentro la camera 5.

 � Un aumento della forza d'appoggio sul gruppo 2 viene realizzata  
aumentando la pressione dell'olio nella camera 4. 

             2

12

3

4

5

02. Il regime della corona di un differenziale posteriore è di 100 1/min. 
Il rendimento è del 91 %.                                                                                                                
A quale regime gira la ruota destra quando la ruota sinistra gira a 88 1/min?

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2

          2 
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04. Sincronizzazione

 a) Colorare in blu le superfici che generano l'attrito per sfregamento durante il  
    processo di sincronizzazione.

 b) In quale materiale è fabbricato l'elemento D?

 � In duroplastica.

 � In acciaio bonificato.

 � In acciaio nitrurato.

 � In lega di rame e stagno.

D

             2

 2 

05. Scatola del cambio

 a) Indicare la designazione tecnica di questa scatola del cambio. 

    ______________________

    ______________________

 b) In questa posizione di  
 trasmissione, il variatore 
 permette un rapporto lento 
 o veloce?

  ____________________________________________________________

 c) A parte trasmettere la coppia, qual è la funzione del gruppo planetario di questa  
 scatola?

  ____________________________________________________________

Unità di comando
idraulico

Gruppo
planetario Unità di comando

elettronico

  2

   1 
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06. Gruppo di trasmissione

 

 Il veicolo viaggia in retromarcia. Calcolare la potenza necessaria sull'albero 
d'entrata della scatola del cambio con l'aiuto dei dati tecnici seguenti:

 - il regime del motore è di 1500 1/min.                                                                                       
- il rendimento globale della trasmissione è del 94 %. 
- la coppia disponibile alla ruota posteriore sinistra è di 2194 Nm. 
- l’aderenza delle ruote motrici al suolo è identica e assicurata.  
- il veicolo è equipaggiato con i seguenti pneumatici:  
  Post. 335/30 R 18, Ant. 315/30 R 18.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

41

31

16

23

4639

2633

35

37

28

44

51

53

14

11 16
57
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  2

  2

08. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni:

___ Una frizione funzionante nell'olio viene chiamata frizione a bagno d'olio.

___ Con un comando frizione automatizzato si ha bisogno del pedale frizione  
unicamente per la partenza del veicolo. 

___ Una frizione a bagno d'olio funziona senza limitazioni di coppia.

___ La frizione limita la coppia trasmissibile verso la scatola del cambio.

09. La coppia trasmissibile da una frizione dipende dalla forza di pressione della 
molla a diaframma e dal numero di superfici di frizione.  

 Nominare due altri fattori che possono influenzare la coppia trasmissibile di una            
frizione.

 1.  ____________________________________________________________

 2.  ____________________________________________________________

10. Concernente il traino d'un veicolo:  
Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni:

___ Il traino di un veicolo con quattro ruote motrici e cambio automatico è vietato. 

___ Un veicolo può essere in tutti i casi trainato sollevando le sue ruote motrici. 

___ Trainare un veicolo a quattro ruote motrici può provocare danni al differenziale 
posteriore.

___ Si può sempre trainare su lunghe distanze un veicolo con cambio automatico  
CVT, senza sollevare le ruote motrici o senza smontare gli alberi di trasmis-
sione.

  1

  1

07. Quale affermazione è corretta?

 � Una frizione con molla a diaframma tirata può unicamente essere comandata  
tramite cavo.

 � Il rendimento di un comando frizione idraulico è del 100 %.

 � Il rappoto complessivo del comando frizione corrisponde alla somma dei 
rapporti dei comandi meccanici e idraulici. 

 � Con un gioco di comando eccessivo, quando la frizione è disinnestata, il gioco 
di ventilazione viene ridotto.
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11. Cambio automatico a doppia frizione, veicolo con trasmissione integrale

27
39

34 31
25

38
52

34
27

21
44

45 46

47

66

14

14

16

21

37
31

R
A

FLFR

Le
ge

nd
e:

R
A 

= 
re

ar
 a

xl
e

FR
 =

 f
ro

nt
 ri

gh
t

FL
 

= 
fro

nt
 le

ft

A

C

B
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 Le seguenti domande concernono la scatola del cambio alla pagina 6.

 a) Quanti rapporti in marcia avanti possiede questo cambio?

     _________________________________________________________________

 b) Tracciare il passaggio della catena cinematica, per la 1a marcia, partendo da  A               
  fino a FR. L'aderenza al suolo delle 2 ruote anteriori è identica.

 

 c) Qual é la funzione dell'insieme B? 

 � Permette il bloccaggio del differenziale anteriore.

 � Permette l'inserimento del 4x4.

 � Permette il bloccaggio del differenziale centrale.

 � Permette il bloccaggio di stazionamento.

 

 d) Qual é la funzione dell'insieme C?

 _________________________________________________________________

 _________________________________________________________________

 _________________________________________________________________

  2

  2

  3

  2

12. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni:

 I giunti omocinetici trasmettono …

___ con dei grandi angoli, delle velocità angolari non uniformi e dei  
movimenti rotativi uniformi.

___ con dei grandi angoli e una grande uniformità, le velocità angolari e circonferen-
ziali.

___ con dei grandi angoli, le velocità angolari in modo uniforme e dei  
movimenti rotativi non uniformi.

___ con dei grandi angoli di sterzata e di trasmissione della forza, un  
movimento di rotazione uniforme.

  2
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13. Quale affermazione è corretta?

 La designazione dell'olio per ingranaggi ...

 � 75W/90 fornisce delle informazioni sulla qualità d'un olio per cambio.

 � GL 5 fornisce delle informazioni sulla viscosità in funzione della temperatura.

 � GL 5 fornisce delle informazioni sulla gamma d'impiego possibile.

 � 75W/90 fornisce delle informazioni sulla miscibilità degli oli per cambio.

  2

14. Quale affermazione è corretta?

 � La scatola del ripartitore è necessaria unicamente per i veicoli a trasmissione      
integrale permanente. 

 � Una trasmissione integrale permanente permette di ripartire la coppia su ogni 
asse.

 � La scatola del ripartitore duplica la coppia d'uscita dalla scatola del cambio e 
trasmette su ogni asse la stessa coppia. 

 � Al momento del bloccaggio del differenziale nella scatola del ripartitore, la 
coppia d'uscita dalla scatola del cambio viene sempre ripartita al 50 % sui due 
assi motore. 
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Berufskenntnisse 4 - 2014

16 34
50 min

  2

01. Quel énoncé concernant le prétensionneur de ceinture est correct ?

 � Il évite au conducteur de se heurter la tête au volant.

 � Il supprime le jeu de confort entre la ceinture et la personne en cas d’accident.

 � Il est responsable en tout temps, d’une bonne tension de la ceinture.

 � Le limiteur de tension et le prétensionneur sont deux systèmes identiques.

02. Amortisseur

  1

 a) Nommer les matières contenues dans les volumes.

 A __________________________________

 B __________________________________

  2

 b) Quel énoncé concernant la soupape C est correct ?

  Elle est ...

 � ouverte en phase de détente.

 � ouverte en phase de compression.

 � toujours ouverte.

 � toujours fermée.

A

B

C

  2

03. Classer de 1 à 4, les termes concernant un freinage dans l’ordre 
chronologique.

___ Temps de décélération 

___ Temps de réaction

___ Temps de montée en pression

___ Temps de réponse

  1

16 34
50 min

  2

01. Quale affermazione concernente il pretensionatore della cintura é corretta?

 � Evita al conducente di urtare la testa sul volante.

 � Elimina il gioco di confort fra la cintura e la persona in caso di incidente.

 � Lo stesso é sempre responsabile di una corretta tensione della cintura.

 � Il limitatore di tensione ed il pretensionatore sono due sistemi identici.

02. Ammortizzatore

  1

 a) Citare le sostanze contenute nelle camere.

 A __________________________________

 B __________________________________

  2

 b) Quale affermazione concernente la valvola C é corretta?

  La stessa é ...

 � aperta in fase di estensione.

 � aperta in fase di compressione.

 � sempre aperta.

 � sempre chiusa.

A

B

C

  2

03. Classificare in ordine cronologico da 1 a 4, i termini concernenti un processo 
di frenata.

___ Tempo di decelerazione. 

___ Tempo di reazione.

___ Tempo di aumento della pressione.

___ Tempo di risposta.

  1

Solutions

Huile

Azote

4

2
3
1

Soluzioni

Olio

Azoto

4

2
3
1

Version 2
Künzle / Ackermann
trad. schaer

BP-Nr. 3.4.1
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m
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  1

  1

 b) Nommer l’élément B. 

 ____________________________________________________________

 a) Quel angle de la géométrie règle-t-on au moyen de l’assemblage A ?

 ____________________________________________________________

A

B

04. Suspension

05. Dimensions d’un pneumatique : 245/45 R 18 100 V.

 Calculer le diamètre extérieur théorique de ce pneu.

 ______________________________
(Résultat sans développement mathématique)

 2 

  2

06. Quel est le principe de mesure utilisé pour le capteur ABS représenté ?

 � Optique

 � Effet Hall

 � Capacitif

 � Inductif

  1

  1

 b) Nominare l’elemento B. 

 ____________________________________________________________

 a) Quale angolo della geometria si regola mediante l’insieme A?

 ____________________________________________________________

A

B

04. Sospensione

05. Dimensioni di un pneumatico: 245/45 R 18 100 V.

 Calcolare il diametro esterno teorico di questo pneumatico.

 ______________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

  2

06. Quale principio di misura é utilizzato dal sensore ABS rappresentato?

 � Ottico

 � Effetto Hall

 � Capacitativo

 � Induttivo

Stabilisateur (barre stabilisatrice)

Parallélisme

677,7 mm

Barra anti rollio (barra stabilizzatrice)

Parallelismo

677,7 mm
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BP-Nr. 3.4.2 P

BP-Nr. 3.4.6 oder 4.1.6

N
or

m
 1

5 
m

m



F TA

Punti ottenutiPagina 3 di 8

P
un

ti 
m

ax
. /

/
R

ea
liz

za
ti

P
un

ti 
m

ax
. /

/
R

ea
liz

za
ti

MA 2014 Conoscenze professionali IV

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n

Page 3 de 8

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

C
es

 p
ro

bl
èm

es
 d

‘e
xa

m
en

 d
oi

ve
nt

 ê
tre

 
tra

ité
s 

co
nfi

de
nt

ie
lle

m
en

t.
©

 U
P

S
A 

C
as

e 
po

st
al

e 
52

32
, 3

00
1 

B
er

n

Points obtenus

MA 2014 Connaissances professionnelles 4 VL

Cand. N°: _______
GL AT

Erreichte PunkteSeite 3 von 8

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

Am 2014 Berufskenntnisse 4 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

.
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n
Kand. Nr. _______

07. Equilibrage des roues en atelier. 

Compléter la phrase en choisissant les termes techniques appropriés :

sautille – en circonférence – oscille – sur la surface de contact – dynamiques – au 
rebord de jante – statiques – statiques et dynamiques.

A un certain régime, la roue ________________ sous l’effet du déséquilibre  
dynamique.  

L’équilibreuse d’atelier permet de supprimer les déséquilibres _________________ 

______________________.

  1

 2 

08. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations concernant la 
corrosion électrochimique :

___ Elle a lieu lorsque deux métaux sont en contact dans un électrolyte commun.

___ La corrosion électrochimique génère une tension électrique.

___ La corrosion électrochimique provoque l’érosion des deux métaux.

___ Un élément galvanique crée une corrosion électrochimique.

  2

09. Nommer les parties numérotées de cette jante. 

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

14
2

3

1

  1

07. Equilibratura delle ruote in officina. 

Completare la frase scegliendo i termini tecnici appropriati:

saltella – sulla circonferenza – oscilla – sulla superficie di contatto – dinamici – sul 
bordo del cerchio – statici – statici e dinamici.

Ad un certo regime, la ruota ________________ sotto l’effetto dello squilibrio   
dinamico.  

L’equilibratrice di officina permette di sopprimere gli squilibri _________________ 

______________________.

  1

 2 

08. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti la 
corrosione elettrochimica:

___ Ha luogo quando due metalli sono a contatto con un elettrolito.

___ La corrosione elettrochimica genera una tensione elettrica.

___ La corrosione elettrochimica provoca l’erosione dei due metalli.

___ Un elemento galvanico crea una corrosione elettrochimica.

  2

09. Citare le parti numerate di questo cerchio. 

1) ________________________________

2) ________________________________

3) ________________________________

4) ________________________________

14
2

3

1

  1

oscille

J

F
J

J

Hump

Base creuse

Largeur de jante

Rebord de jante

statiques et

dynamiques.

oscilla

V

F
V

V

Hump

Canale profondo

Larghezza del cerchio

Bordo del cerchio

statici e

dinamici.
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  1

 b) Sur le système représenté, le moteur électrique agit directement sur la   
 crémaillère.

  Indiquer deux autres variantes mécaniques d’action du moteur électrique.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 c) Ce système de direction occupe moins de place que la version hydraulique.

  Nommer deux autres avantages.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

10. Direction

 1 

 a) Cette direction est nommée EPS (Electric Power Steering) par son    
 constructeur. 
 Quelle est la traduction française de ce système ?

 ____________________________________________________________

  1

  1

  1

  1

 b) Sul sistema rappresentato, il motore elettrico agisce direttamente sulla   
 cremagliera.

  Indicare due altri varianti di collegamento meccanico del motore elettrico.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 c) Questo sistema sterzante occupa meno spazio della versione idraulica.

  Citare due altri vantaggi.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

10. Sistema sterzante

 1 

 a) Questo sistema é nominato dal suo costruttore EPS (Electric Power Steering). 
 Qual é il termine italiano corrispondente?

 ____________________________________________________________

  1

  1

  1

Sur la colonne de direction, 
Sur la crémaillère au moyen d’un engrenage supplémentaire, 
l’expert décide.

Economie d’énergie (ne consomme qu’en fonctionnement)

pas de problème d’étanchéité / moins de composants / plus léger.

Assistance électrique de direction  (l’expert décide)

Sulla colonna di direzione, 
Sulla cremagliera per mezzo di un ingranaggio supplementare, con ghiera 
a circolazione di biglie, l’esperto decide.

Risparmio di energia (consuma solamente quando azionato)

senza problemi di perdite / meno componenti / più leggero.

Servosterzo elettromeccanico...  (l’esperto decide)
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  2

12. Attribuer les numéros aux termes techniques correspondants.

___ Carrossage négatif

___ Angle de pivot

___ Axe de pivotement

 6 

11. Calculer l’allongement de la distance de freinage lorsqu’une défectuosité du 
système de frein modifie la décélération passant de 7 m/s2 à 3 m/s2.    
La vitesse du véhicule avant freinage est de 100 km/h.

(Résultat avec développement mathématique complet)

  2

12. Attribuire i numeri ai termini tecnici corrispondenti.

___ Campanatura negativa

___ Angolo del mozzo

___ Asse di rotazione

 6 

11. Calcolare l’aumento della distanza di frenata quando un difetto nel sistema 
frenante varia il valore di decelerazione portandolo da 7 m/s2 a 3 m/s2.   
La velocità del veicolo prima della frenata é di 100 km/h.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

3

5

2
3

5

2

BP-Nr. 3.4.4
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13. Système de contrôle dynamique de la trajectoire ESP

M

p U

p U
p U

p U

U
p

12

a

b

f

d

c

e

15

14

13

11109

7

8

5

4321

6

ARDARGAVDAVG

 1 

a) Nommer les éléments «a» et «b» du schéma hydraulique ESP.

 a __________________________________________________________

 b __________________________________________________________

 1 

13. Sistema di controllo dinamico della stabilità ESP

M

p U

p U
p U

p U

U
p

12

a

b

f

d

c

e

15

14

13

11109

7

8

5

4321

6

PDPSADAS

 1 

a) Nominare gli elementi “a” e “b” del sistema idraulico ESP.

 a __________________________________________________________

 b __________________________________________________________

 1 Clapet de non-retour avec ressort

Pompe hydraulique

Valvola antiritorno con molla

Pompa idraulica

N
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m
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5 
m

m

BP-Nr. 2.2.4 P
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Kand. Nr. _______

  2

 b) Quel est l’énoncé correct ?

 � Le trait mixte fin à deux tirets en position «c» délimite l’agrégat 
hydraulique.  

 � En cas de freinage régulé, le liquide de frein retourne sans pression dans 
le récipient de compensation.

 � Le réducteur de débit en position «d» accélère la chute de pression.

 � Il s’agit d’un système ESP à trois circuits à régulation select low. 

e) En phase de régulation ESP, quels sont les numéros des électrovannes 
alimentés en tension lors de la montée en pression sur la roue AVD.

 ____________________________________________________________

 1 

c) Quelle est la désignation technique de l’élément en position «e» ?

 ____________________________________________________________

d) Indiquer le numéro de position correspondant aux éléments suivants : 
 
________  soupape d’aspiration, ________ soupape d’inversion.   2

  2

14. Frein à disque

Représenter par des flèches de        
couleur, le flux d’air circulant dans        
le disque.

La force d’action de l’étrier sur les plaquettes de frein est 12’250 N, le coefficient 
de frottement de glissement de la garniture sur le disque de 0,35.    
            
Calculer la force de freinage créée au niveau du rayon moyen du disque de frein.

  ____________________________
 (Résultat sans développement mathématique)

  2

 2 

  2

 b) Quale affermazione é corretta?

 � La linea a tratto e doppio punto sottile in posizione “c” delimita il gruppo 
idraulico.  

 � In caso di frenata regolata, il liquido dei freni ritorna senza pressione nella 
vaschetta di compensazione.

 � Il riduttore di portata in posizione “d” accelera la caduta di pressione.

 � Si tratta di un sistema ESP a tre circuiti con regolazione select low. 

e) In fase di regolazione ESP, quali sono i numeri delle elettrovalvole alimentate 
durante l’aumento della pressione sulla ruota AD?

 ____________________________________________________________

 1 

c) Qual é la designazione tecnica dell’elemento in posizione “e”?

 ____________________________________________________________

d) Indicare il numero di posizione corrispondente agli elementi seguenti: 
 
________  valvola di aspirazione, ________ valvola di inversione.   2

  2

14. Freno a disco

a) Indicare con frecce colorate il        
flusso d’aria che circola nel disco.       
 

b) La forza d’azione della pinza sulla pastiglia del freno é di 12’250 N,  
il coefficiente d’attrito della guarnizione sul disco di 0,35.     
                                                
Calcolare la forza di frenata a livello del raggio medio del disco freno.

  ____________________________
 (Risultato senza sviluppo matematico)

  2

 2 

Distributeur 2/2

1 ou 4 2 ou 3

AVD : (6) - 1 - 2    et    AVG : 8

De l’intérieur vers l’extérieur

FU = 8’575 N

Distributore 2/2

1 o 4 2 o 3

AD: 1 - 2 - (ev. anche 6 “Pompa”)    e    AS: 8

Dall’ interno verso l’esterno

FR = 8’575 N
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15. Expliquer comment le piston retrouve sa position de repos après un freinage.

___________________________________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

  2

  2

16. Quel énoncé concernant le maître cylindre de frein est correct ?

 � La pression dans la chambre 1 est deux fois plus importante que celle dans la 
chambre 2.

 � La soupape de compensation remplace l’orifice de compensation.

 � L’illustration représente un maître cylindre étagé.

 � La force du ressort de rappel de la chambre 1 est plus importante que celle de 
la chambre 2.

Sou Soupape de   
compensation

Goupille 
de butée

Coupelle 
secondaire

Tige de 
commande

Piston primaireCoupelle 
primaire

Chambre de 
pression 1

Chambre de 
pression 2

Coupelles    
intermédiaires

Coupelle primaire

Piston secondaire

Soupape de   
compensation

15. Spiegare come il pistone ritorna nella sua posizione di riposo dopo la frenata.

___________________________________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

  2

  2

16. Quale affermazione concernente la pompa freno é corretta?

 � La pressione nella camera 1 é due volte più grande di quella nella camera 2.

 � La valvola di compensazione rimpiazza il foro di compensazione.

 � L’immagine rappresenta una pompa freno a stadi.

 � La forza della molla di richiamo della camera 1 é maggiore di quella della ca-
mera 2.

Sou Valvola di   
compensazione

Spina di
arresto

Guarnizione 
secondaria

Asta di 
comando

Pistone primarioGuarnizione
primaria

Camera di 
pressione 1

Camera di 
pressione 2

Guarnizioni 
intermedie

Guarnizione primaria

Pistone secondario

Valvola di    
compensazione

Lorsque la pression chute, la déformation

élastique du joint, en reprenant sa forme

initiale, assure le recul du piston.

L’expert décide

Quando la pressione cade, la deformazione

elastica della guarnizione, riprendendo la 

propria forma iniziale, assicura il ritorno

del pistone. L’esperto decide
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